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ПОЛІТИЧНІ АСПЕКТИ ЗАПРОВАДЖЕННЯ НОВИХ ФОРМ СПЕЦІАЛЬНИХ ПРАВОВИХ РЕЖИМІВ

ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ

Застосування спеціальних правових режимів економічної діяльності (СПРЕД) в Україні у формах спеціальних
економічних зон (СЕЗ), технопарків (ТП) та територій пріоритетного розвитку з самого початку їх запровадження
відзначалося заполітизованістю і, як наслідок, супроводжувалося невиваженою та непослідовною державною політикою у
цій сфері. Відсутність системного бачення ролі цих форм СПРЕД, як економічного інструментарію у вирішенні соціально-
економічних проблем регіонів проявилося у прийнятті стримуючих державних заходів щодо їх застосування, зокрема у
запровадженні кількох мораторіїв на їх поширення та ліквідації пільг, преференції та державних гарантій для їх суб’єктів. Для
сучасного етапу розвитку СПРЕД в Україні характерні близькість позицій владних і опозиційних політичних сил щодо
доцільності їх застосування для прискорення економічного розвитку країни, а також напрацювання ними схожих пропозицій
щодо нових форм СПРЕД.

Наразі вбачається актуальним визначення політичних аспектів, які гальмують законодавчий процес і стримують
запровадження в економіку Україну цього нового економічного інструментарію.

Метою статті є дослідження ролі та внеску владних і опозиційних політичних сил у формуванні нормативно-правової
бази щодо запровадження нових форм СПРЕД в Україні.

Джерельною базою дослідження стали нормативно-правові акти та законопроекти щодо запровадження нових форм
СПРЕД в Україні, програми діяльності Уряду, владних та опозиційних політичних сил.

Перші спроби запровадити нові форми СПРЕД в Україні поряд з чинними СЕЗ, ТПР та ТП були здійснені в квітні 2004
році, ще під час дії третього мораторію на створення нових СЕЗ і ТПР, термін якого стікав лише 1 січня 2005 року [1]. До
Верховної Ради України одночасно були внесені законопроекти про загальні засади створення та функціонування
промислових парків в Україні [2] та про створення експериментального ПП «Київщина» [3]. З цією законодавчою ініціативою
виступили депутати фракцій Партії регіонів, Народної Партії та СДПУ(о).

Більшість положень законопроекту щодо рамкових умов створення та функціонування промислових парків
дублювали рамковий закон щодо СЕЗ [4]. При його розгляді у комітетах Верховної Ради цю запропоновану форму СПРЕД
було віднесено до одного з функціональних типів СЕЗ, а відтак відпадала необхідність у подальшому розгляді цього
законопроекту. Відповідно до такого рішення створення експериментального ПП «Київщина», як функціонального типу СЕЗ,
мало здійснюватися згідно з вимогами рамкового закону щодо СЕЗ. Зокрема, законодавча ініціатива щодо його створення
мала належати не депутатам Верховної Ради України, а Президенту України або Кабінету Міністрів України та місцевій Раді
народних депутатів або місцевій державній адміністрації з подачею відповідного пакету документів. Законопроект пілотного
ПП «Київщина» був розроблений на запит Кабінету Міністрів України на чолі з лідером Партії регіонів Януковичем В.Ф.,
програмою діяльності якого «Послідовність. Ефективність. Відповідальність» передбачалося удосконалення структури
економіки на основі інноваційної моделі розвитку. Зокрема, шляхом «розвитку інноваційної інфраструктури, у тому числі
технологічних парків, технополісів, бізнес-інкубаторів, державних небанківських фінансово-кредитних установ» [5]. Хоча
цей законопроект і відповідав програмним задумам Уряду України, законодавчої ініціативи щодо повторного внесення його
на розгляд Верховної Ради не було. Далося в знаки наближення президентських перегонів, в ході яких критичні
висловлювання щодо діяльності чинних СПРЕД звучали з вуст, як чинного в той час Президента України Кучми Л.Д. так і
претендентів на цю посаду, в тому числі й майбутнього Президента України Ющенка В.А., який не раз заявляв про те, що
СЕЗ і ТПР необхідно закрити.

В січні 2005 року лідер політичного блоку «Наша Україна» Ющенко В.А. виграв президентські перегони і став главою
держави України, а в лютому 2005 року Кабінет Міністрів України очолила Тимошенко Ю.В. - лідер Фракції «БЮТ» та
соратниця Ющенко В.А. у виборчих перегонах. 4 лютого 2005 року програму діяльності нового Уряду «Назустріч людям»
було затверджено Постановою Кабінету Міністрів України та схвалено Постановою Верховної Ради України. Вона, як і
попередня Програма, декларувала інноваційну спрямованість розвитку економіки країни та створення сприятливих умов для
залучення зовнішніх і внутрішніх інвестицій. Зокрема, передбачала, що для цього буде «забезпечено розвиток інноваційних
структур – технопарків, технополісів, технологічних інкубаторів, венчурних фірм та інших форм об’єднання зусиль науки,
освіти, виробництва і фінансового капіталу; створено інститути трансферу технологій з науково-технічного сектору в
промисловість, сформовано інфраструктуру інноваційної взаємодії для розвитку кооперативних відносин між бізнесом
(виробництвом) та державним науково-технічним сектором» [6]. Але перші практичні кроки нового Уряду привели до
інших результатів щодо чинних в Україні СПРЕД. За його наполегливим поданням, Верховна Рада 25 березня 2005 року
прийняла Закон «Про внесення змін до закону України «Про Державний бюджет України на 2005 р.» та деяких інших
законодавчих актів України», який скасував пільговий режим у чинних СПРЕД та надані державою гарантії інвесторам щодо
незмінності правового режиму їх діяльності [7]. Це погрішило інвестиційний клімат в Україні, завдало шкоди її міжнародному
іміджу та загальмувало розвиток СПРЕД як економічного інструментарію.

Владні політичні сили швидко усвідомили хибність такого рішення та взялися за виправлення ситуації шляхом
відновлення диференційованої державної підтримки суб’єктів господарювання СПРЕД, зокрема, для сумлінних інвесторів
було запроваджено компенсаційні механізми [8] та відновлено і продовжено надання державної допомоги [9]. Представлені у
Верховній Раді політичні сили взялися до законодавчої реконструкції існуючих та розробки нових адаптованих до вимог ЄС
форм СПРЕД. 8 вересня 2005 року, в останній день перебування Тимошенко Ю.В. на посаді прем’єр-міністра України, від
депутатських фракції «Народний Союз - Наша Україна» та Народної Партії до Верховної Ради України надійшов
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законопроект про створення інвестиційних парків [10]. Відповідно до нього «інвестиційний парк являє собою частину
території України, на якій встановлюються і діють спеціальний правовий режим підприємницької діяльності та порядок
застосування і дії законодавства України. На території інвестиційних парків запроваджуються спеціальні митні, валютно-
фінансові, податкові та інші умови підприємницької діяльності національних та іноземних юридичних і фізичних осіб, які
відповідають принципам конкурентної політики Європейського Союзу» [10].

За своєю суттю поданий законопроект також являв собою нову редакцію рамкового закону щодо СЕЗ [4].
«Нововведенням» цього проекту була норма щодо створення інвестиційних парків Постановою Кабінету Міністрів, що не
відповідає положенням ст. 92 Конституції України, якою визначено, що виключно Законами України встановлюється
«порядок утворення і функціонування вільних та інших спеціальних зон, що мають економічний чи міграційний режим,
відмінний від загального» [11]. Також на Кабінет Міністрів України покладалося створення органу управління парку –
Національного Агентства з питань залучення інвестицій та управління інвестиційними парками з функціями центрального
органу виконавчої влади та сферою діяльності не лише на території інвестиційного парку. Відповідно до п.15 ст. 106.
Конституції України такими повноваженнями наділений лише Президент України, який «утворює, реорганізовує та ліквідовує
за поданням Прем’єр-міністра України міністерства та інші центральні органи виконавчої влади, діючи в межах коштів,
передбачених на утримання органів виконавчої влади» [11]. Передбачені у проекті цього закону пільги зі сплати податку на
додану вартість не узгоджувалися з законом про внесення змін до державного бюджету (пункт 13 «Перехідних положень»,
розділ 2) [7], яким запроваджено на 5 років мораторій на надання нових та розширення існуючих пільг із сплати податку на
додану вартість.

Відповідно до висновку Головного науково-експертного управлінням Апарату Верховної Ради України щодо даного
законопроекту, Верховній Раді пропонувалося розглянути його в першому читанні з подальшим доопрацюванням та
поданням на повторне перше читання. Однак розгляд і доопрацювання цього законопроекту так і не було здійснено, хоча
новий Прем’єр-міністр Єхануров Ю.І. належав до політичної команди ініціаторів запровадження цієї форми СПРЕД.

В цей період до Верховної Ради України було внесено та прийнято за основу в першому читанні законопроект щодо
створення Технополісу «Київська Політехніка» [12]. Даний законопроект був розроблений депутатами фракції Комуністичної
партії України, хоча ще в 2004 році Президент України своїм Указом «Питання Національного технічного університету
України «Київський політехнічний інститут» (частина 3 пункт 2) доручив Кабінету Міністрів України «забезпечити здійснення
заходів щодо створення на базі Університету технополісу у галузі високих технологій» [13]. Відповідно до чинного
законодавства щодо СЕЗ, технополіс є одним із її функціональних типів і його створення має здійснюватися згідно згаданої
вище процедури, що визначена рамковим законом щодо СЕЗ [4]. В процесі доопрацювання законопроекту було вилучено
пункти щодо пільг для суб’єктів господарювання, що відмежувало його від умов діяльності СЕЗ, а назву «технополіс» було
замінено на «науковий парк», що більше відповідає світовому досвіду та суті діяльності такої структури.

В цей період було прийнято низку нормативно-правових документів щодо забезпечення розвитку інноваційної
інфраструктури України, зокрема:

- Указ Президента України «Про рішення Ради національної безпеки і оборони від 6 квітня 2006 року «Про стан
науково-технологічної сфери та заходи щодо забезпечення інноваційного розвитку України» [14], яким передбачалося
Кабінету Міністрів України з метою вдосконалення системи управління у сфері інноваційної діяльності та активізації такої
діяльності розробити та затвердити до 1 березня 2007 року Державну програму розвитку інноваційної інфраструктури
передбачивши в ній, зокрема створення системи державної підтримки розвитку соціотехнополісів, технологічних та
промислових парків, інноваційних бізнес-інкубаторів, інноваційних центрів.

- Указ Президента України «Про план першочергових заходів у сфері інвестиційної діяльності», яким зокрема
ставилися завдання Кабінету Міністрів України:

- щодо спеціальних режимів стимулювання інвестиційної діяльності розробити для внесення в установленому
порядку на розгляд Верховної Ради України законопроект про концепцію створення мережі промислових парків (термін –
третій квартал 2006 року);

- щодо високих технологій та зв’язку вжити заходи щодо стимулювання створення інноваційних центрів,
інвестиційних бізнес-інкубаторів, технологічних парків за спеціалізацією (третій квартал 2006 року) [15].

На виконання цього Указу Президента України Ющенко В.А. [15] Кабінет Міністрів України на чолі з його
однопартійцем Єхануровим Ю.І. розробив і 1 серпня 2006 року затвердив Концепцію створення індустріальних
(промислових) парків в Україні [16].

Незабаром, 4 серпні 2006 року, відбулася зміна голови Уряду України, який знову очолив лідер Партії регіонів
Янукович В.Ф. За його перебування на посаді прем’єр-міністра у грудні 2006 року був прийнятий Закон «Про науковий парк
«Київська Політехніка» [17] і фактично запроваджено нову форму СПРЕД в Україні. В подальшому Кабінетом Міністрів
України було затверджено план заходів з виконання цього закону [18] та схвалено інноваційну програму наукового парку на
2007-2011 роки [19]. В березні 2007 року до Верховної Ради України надійшов спільний проект рамкового закону про наукові
парки [20] від групи депутатів Верховної Ради України - членів депутатських фракцій Комуністичної партії України, Партії
регіонів та «БЮТ», який у травні 2007 року був прийнятий в першому читанні за основу.

За останні роки лідери основних політичних сил України дедалі більше усвідомлюють необхідність інноваційного
спрямування розвитку економіки держави. В червні 2007 року Кабінетом Міністрів України схвалюється Концепція державної
цільової економічної програми «Створення в Україні інноваційної інфраструктури на 2008-2012 роки», яка зокрема
передбачає:

«- створення нормативно-правової та науково-методичної бази для підтримки і розвитку різних типів підприємств,
організацій інноваційної інфраструктури (інноваційних центрів, наукових парків, інноваційних бізнес-інкубаторів, центрів
трансферу технологій і технополісів, соціотехнополісів у складі кластер-технопарків);
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- створення і забезпечення функціонування наукових парків на базі провідних вищих навчальних закладів;
- формування інноваційно-активних територій (технополісів, наукових парків)» [21].
В цей період від депутатів Верховної Ради, що представляють різні політичні сили, надходять пропозиції щодо

запровадження нових форм СПРЕД, а саме:
- іннополісів [22] за поданням Комуністичної партії України та Партії регіонів;
- зон розвитку високих і нових технологій [23] за поданням Партії регіонів.
- індустріальних промислових парків за поданням чинного голови Кабінету Міністрів України Януковича В.Ф. [24].
Розгляд визначень запропонованих у законопроектах нових форм СПРЕД щодо створення іннополісів та зон розвитку

високих і нових технологій, показав, що вони абсолютно тотожні. Як під іннополісом так і під зонами розвитку високих
технологій авторами законопроектів розуміється «визначена Кабінетом Міністрів України ділянка території України, на якій
діє спеціальний режим економічної діяльності, що передбачає надання державної підтримки щодо стимулювання
виробництва високотехнологічної та нових видів продукції» [22, 23].

Дані законопроекти та законопроект щодо індустріальних (промислових) парків були невдовзі одночасно відкликані
(23 листопада 2007 року) у зв’язку з початком роботи Верховної Ради України 6 скликання. Ініціатори законопроекту про
іннополіси на його заміну зареєстрували новий – «Про стимулювання розвитку високих технологій в Україні», який фактично
є його новою редакцією [25].

18 грудня 2007 року – Тимошенко Ю.В. знову стає прем’єр-міністром України. Програма діяльності нового Кабінету
Міністрів України «Український прорив: для людей, а не політиків» (від 16 січня 2008 року) теж передбачає створення
інноваційних та інвестиційних структур, зокрема: «забезпечення розвитку інноваційних структур – технопарків, технополісів,
технологічних інкубаторів, венчурних фірм та інших форм об’єднання зусиль науки, освіти, виробництва і фінансового
капіталу; запровадження механізму залучення інвестицій в економіку депресивних територій у спосіб створення
інвестиційних зон на умовах надання необхідних економічних стимулів для організації експортоорієнтованих виробництв»
[26].

Депутатські фракцій «Блок Юлії Тимошенко» та Партії регіонів відповідно в серпні та грудні в 2008 році подали два
окремі законопроекти щодо рамкових умов створення та функціонування індустріальних (промислових) парків в Україні [27,
28]. В 2009 році, в процесі доопрацювання бютівського законопроекту, до кола ініціаторів долучились ще і депутати Партії
регіонів та «Нашої України – Народної самооборони». Обидва проекти в червні 2009 року були розглянуті на засіданні
Верховної Ради та за основу прийнято бютівську пропозицію, яка ще теж потребує доопрацювання. При цьому, із 156
депутатів Фракції «Блоку Юлії Тимошенко», даний законопроект підтримало лише 28 депутатів, в той час як члени Фракції
Комуністичної партії України та Фракції «Блок Литвина» проголосували за нього одноголосно. Відповідно до цього
законопроекту «індустріальний (промисловий) парк – обмежена та відповідним чином облаштована територія, у межах якої
учасниками промислового парку здійснюється господарська діяльність на умовах, визначених цим Законом» [27]. Відповідно
до такого визначення, індустріальний промисловий парк можна розглядати як функціональний тип спеціальної економічної
зони. У законопроекті відсутні положення, спрямовані на заохочення (обумовлення) функціонування на їх території
інноваційних підприємств. Хоча відповідно до згаданих вище нормативних актів, індустріальні (промислові) парки мають бути
елементами розвитку інновацій інфраструктури України. Прийняття даного закону ще в цьому році, як визначено в
законопроекті, скоріше за все не відбудеться через несистемну роботу Верховної Ради України та потребу в обрахуванні
його впливу на дохідну та видаткові статті бюджету, а також через недотримання часових рамок з прийняття нормативно-
правових актів, які впливають на дохідну і видаткові статті бюджету.

Прийнята в травні 2008 року Державна цільова економічна програма «Створення в Україні інноваційної
інфраструктури» на 2009-2013 роки» передбачає забезпечити розвиток мережі наукових елементів інноваційної
інфраструктури (інноваційних центрів, центрів трансферу технологій, наукових парків, регіональних інноваційних
кластерів, інноваційних бізнес-інкубаторів тощо) [29]. До депутатської фракції Комуністичної партії України при
доопрацюванні рамкових умов щодо застосування однієї такої нової форми СПРЕД в Україні, а саме наукових парків,
долучились представники Партії регіонів та «БЮТ». Рамковий Закон «По наукові парки» було прийнято Верховною Радою 25
червня 2009 року [30]. Прийняття даного закону підтримали більшість депутатів усіх фракцій представлених у Верховній
Раді, крім Фракції Партії регіонів (з 173 депутатів проголосувало «за» тільки троє), хоча одним із ініціаторів і розробником
даного законопроекту є член Партії Регіонів, а в Програмі цієї партії зазначено, що у науковій та інноваційній політиці
виступає за «розвиток інноваційної інфраструктури, зокрема технологічних і наукових парків, технополісів тощо» [31]. І в
котре ми бачимо як мінливість політичної кон’юнктури і вузько партійні інтереси негативно впливають на прийняття рішень з
суто економічних питань.

На відміну від пілотного проекту наукового парку «Київська політехніка, в рамковому Закону України «Про наукові
парки» у ст. 19 та 20 визначено певні форми державної допомоги науковим паркам, що відновлює підстави розглядати їх
функціональний тип СЕЗ з відповідними правовими наслідками [30].

За п’ятирічну історію напрацювання нормативно-правової бази щодо запровадження нових форм СПРЕД в Україні,
фактично законодавчо підтримано створення лише наукових парків та індустріальних (промислових) парків. Фахове
опрацювання та прийняття інших пропозицій щодо запровадження нових форм СПРЕД в Україні стримується через
політичну нестабільність, превалювання у рішеннях законодавців політичної кон’юнктури та вузькопартійних інтересів над
економічним прагматизмом і загальнонаціональним зиском. Зважаючи на це, для забезпечення дотримання обраного курсу
розвитку країни та соціально-економічних перетворень в регіонах необхідно деполітизувати застосування СПРЕД щляхом
визначення їх місця як в регіональних стратегіях розвитку, так і в Державній стратегії регіонального розвитку відповідно. При
цьому вибір конкретних форм СПРЕД має узгоджуватися та підпорядковуватися цілям цих стратегій. Державна стратегія
регіонального розвитку має бути складовою частиною національної стратегії розвитку країни і мати статус Закону України.
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SUMMARY

Yehorova O. POLITICAL ASPECTS OF THE INTRODUCTION OF NEW FORMS OF THE SPECIAL LEGAL REGIMES OF
ECONOMIC ACTIVITY IN UKRAINE

The article deals with the political aspects of the introduction of new forms of the special legal regimes of the economical
activity (SLREA) on the territory of Ukraine. It defines the absence of the systematic view between different political actors and
parties concerning using of this powerful economical instrument. There is indicated approach for improvement the national legislation
in this sphere for usage of operating and new forms of SLREA for the national interests.
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